

论学术期刊编辑的“工匠精神”

刘 魏

济南大学学报(自然科学版)编辑部,250022,济南

摘要 学术期刊作为一种文化产品,担负着文化积累、文明传承和知识传播的历史使命。作为文化产品的生产者,学术期刊编辑在日常的编辑出版工作中应该传承和弘扬“工匠精神”,不忘初心,以严谨不苟的职业态度、耐心执著的敬业精神、精益求精的职业理念投入到编辑工作中,尽最大努力把自己的期刊办成学术水平高、出版质量优、作者读者都满意的精品期刊。

关键词 学术期刊;编辑;“工匠精神”

“Spirit of the craftsman” for editors of academic periodicals//

LIU Biao

Abstract As a kind of cultural product, the academic periodicals are responsible for the historical mission of the cultural accumulation, the civilization inheritance and the knowledge dissemination. As the cultural producers, editors of academic periodicals should inherit and carry forward the “spirit of the craftsmen” in the daily work of editing and publishing. The editors should also stay true to their mission and throw themselves into the editorial works with the rigorous professional attitude, the professionalism of patience and dedication and the excellence in career ideas, try their best to make the journals with high academic level and excellent quality of publication, which satisfy both the authors and the readers.

Keywords academic periodical; editor; the “spirit of the craftsmen”

Author's address Editorial Board of Journal of University of Jinan (Science and Technology), 250022, Jinan, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2017.04.025

李克强总理在十二届全国人大四次会议上所做的政府工作报告中提出了“培育精益求精的工匠精神”的号召,顿时引起了社会各界的广泛热议。在政府工作报告中提倡“工匠精神”,足以说明“工匠精神”在当下快速发展的中国是多么迫切的需求,在大力转型升级的各行各业是多么现实的需要。“工匠精神”源于工匠们对自己作品的精雕细琢,对工艺的不断创新和发展,享受着对自己所从事的那份事业的执著坚守和追求的精神理念。千百年来,各行各业无数的工匠用他们毕生的坚持和追求,不仅为人类留下了一件件精致绝伦的作品,有的更是举世无双,留下的最弥足珍贵的还有他们虔诚备至、砥砺人生、激励后人的“工匠精神”。

作为长期从事学术期刊编辑工作的我,对政府工作报告中首倡“工匠精神”深有感触,第一时间就联系到自己所从事的工作;因为“工匠精神”不仅仅是制造

业的专属,更是全社会都应该积极追求的崇高境界。学术期刊作为传播科学知识与技术的文化产品,肩负着传承和发展科学文化的历史使命,在当下互联网和新媒体的挑战日益严峻,科研浮躁、学术不端问题频出的形势下,“工匠精神”在学术传播领域更凸显其重要性。学术期刊是发表学术研究成果的重要平台,在提升学术研究水平、推动学术发展等方面具有极其重要的作用。与其他行业一样,编辑的“工匠精神”,首先是热爱编辑工作,享受“为他人做嫁衣”的快感;第二就是对自己编辑的期刊精益求精,精雕细琢。践行“工匠精神”,出版高质量学术期刊,是每位学术期刊编辑当下最现实的工作职责。

1 学术期刊编辑要有严谨不苟的职业态度

无论科技如何发展,理念如何转变,学术期刊“内容为王”^[1]的宗旨始终不能变。国家科委、中宣部、新闻出版署1992年发布的《科学技术期刊的质量要求》,对学术类期刊的内容提出明确的要求:反映本学科学术水平和发展动向,及时报道本学科重大科研成果(含阶段性成果)和科研进展,代表学科发展前沿,有超前意识;发表的文章有创新,有突破性,立论科学、正确、充分,有较高的学术价值;注重理论与实践、当前与长远、应用与储备、学科发展与新学科生长点,填补空白,注重高新技术基础性研究和科学技术转化为生产力;努力增强在国际上的学术地位和影响^[2]。为了达到上述质量要求,每一位学术期刊编辑都必须以客观严谨、一丝不苟的职业态度全身心地投入工作中。

学术期刊编辑的职业态度是通过其学术能力反映出来的。编辑的学术能力包括学术敏感力、学术鉴赏力、学术判断力、学术交往力、学术坚守力和学术表达力^[3]。这些学术能力是编辑审阅学术论文,把关论文学术价值,正确评价学术水平,提高学术期刊质量的重要保证。学术期刊编辑每一项能力的养成和实践都必须是“工匠精神”的发扬与传承,内化于心,外化于行,在文化积累、文明传承和知识传播的工作中脚踏实地地践行。

科学研究是一项严肃认真的工作,来不得半点马虎和虚假。前段时间出现的我国科技论文因造假被国际学术期刊撤稿的事件,给我国的学术声誉造成很坏

的影响^[4]。虽然这里面很大部分原因是出自作者,但是编辑部监管、把关不严也是很重要的原因。作者把潜心研究和精心写作的学术论文投给编辑部,编辑就应当本着敬畏科学、尊重作者劳动的态度认真处理。根据科技期刊的质量要求,敏锐发现学科前沿和价值,依托大数据资源以及审稿专家的智慧,客观、公正地评价和精准地判断科技论文的创新性和学术水平^[5],把那些能够填补我国空白,致力于高新技术基础性研究和科学技术转化为生产力,增强在国际上的学术地位和影响的学术论文优选并尽快发表出来,是每一位学术期刊编辑应尽的职责。

学术期刊编辑学术能力的养成不是一蹴而就的,是编辑的知识结构、道德修养和社会实践的有机结合。作为学术期刊的编辑,掌握所在学科的专业知识是必需的,此外,还要学习掌握编辑业务知识。目前很多科技期刊的青年编辑,绝对大多数都具有硕士、博士学位,有的还是某一学科领域的专家,是名副其实的复合型人才。此外,科技期刊编辑的政治理论、思想品德和职业道德修养也不能忽视,鼓励编辑参加社会实践更是培养编辑的判断、交往和坚守能力的重要环节。媒体融合时代对科技期刊编辑学术能力提出了更高的要求,转变传统出版理念,掌握数字出版技术是新时代学术期刊编辑急需提升的能力,这将对学术期刊的品质提升和发展起到决定性作用。

2 学术期刊编辑要有耐心执著的敬业精神

当今社会心浮气躁、急功近利,各行各业都在追求“短、平、快”带来的即时利益,从而忽略了产品的品质灵魂。“工匠精神”在当今企业管理中有着极其重要的学习价值。一个成功的企业一定是固守信念、信仰,不断改进、完善产品,最终经过高标准要求历练,在众多竞争者中脱颖而出,傲视群雄。英国航海钟发明者约翰·哈里森(John Harrison),费时 40 余年,不遗余力地只造出 5 台航海钟,其中 1759 年完工的 4 号钟性能最佳,在大海中航行 81 d 后只慢了 5 s,比法案规定的最小误差(2 min)还少很多,完美解决了航海经度定位问题^[6],堪称“工匠精神”的典范。同样,日本的产品质量也深得世界赞誉。

反思我国很多企业的产品质量为什么总不尽如人意,归根到底就是太急功近利,做事缺乏严谨的“工匠精神”。众所周知,日本人、欧洲各国(特别是德国)人的敬业精神著称于世,他们共同的特点就是非常敬业,有强烈的主人翁意识,把企业声誉和产品质量视为自己的生命,做事非常严谨。国内很多企业盲目学习和引进日本式管理,但都没有掌握日式管理的精髓。固

执坚守的敬业精神才是我们最应该学习和具备的。

学术期刊作为一种文化产品,担负着文化积累、文明传承和知识传播的历史使命。学术期刊的编辑在日常工作中应当不忘初心,始终满怀敬畏科学、崇尚真理的敬业精神,屏蔽世间的喧嚣与浮躁,沉下心来做学问,以丰富的专业知识和较高的学术敏感度,慧眼识珠,发掘出具有创新性、高水平的精品论文,及时刊登出来,奉献给读者。

编辑是真正的幕后英雄。作者发表了高水平成果,赞誉和奖励接踵而来,回报了他潜心研究付出的艰辛;然而,编辑依然默默无闻地做着年复一年、日复一日的工作,还未编完一期刊物又开始准备下一期的选题与组稿。编辑不可能像科研工作者一样可以根据自己的兴趣爱好和世界科学发展动向改变研究领域和方向,更多的是日复一日地从事枯燥的文稿加工和校对工作。由于长时间操作电脑和用眼过度,“鼠标手”、肩周炎、近视眼、老花眼、青光眼成了编辑的职业病。同时,学术期刊编辑的工作是清贫的,很多期刊都面临人员缺编、经费不足、工作强度大的问题,尤其是高校、科研院所,还有某些企业里的期刊的编辑岗位不属于主系列,在办公条件、职称评定、岗位津贴、劳务报酬等方面都远不如主系列。尽管如此,期刊编辑仍然满怀耐心、执著的敬业精神,对自己从事的工作有发自内心的热爱,耐得住寂寞,守得住内心,兢兢业业地按期选题组稿、编辑加工、反复校对,保质保量地按时出版刊物,在日常的编辑工作实践中很好地诠释了“工匠精神”的深刻内涵。

3 学术期刊编辑要有精益求精的职业理念

“工匠精神”是学术期刊编辑从业人员对待职业的一种态度,是职业精神的重要内容。编辑是多种职责与功能身份的融合,既要是具有专业学科水平的专家,又要是语言文字功底扎实、具有编辑校对与写作能力强的编辑业务专家,其中文章写作、编辑修改等是编辑必须掌握的、最基础的业务能力,是编辑人员最本位的职业能力所在。编辑的真正功力应体现在他所编发文章的字里行间、细枝末节之处,能够发现不易被人发现的错漏,才是内功^[7]。这种对文稿咬文嚼字、精益求精、精雕细琢的工作态度正是编辑“工匠精神”的完美体现。

编校质量是期刊质量的重要内容,编辑的编校能力是期刊高质量的重要保证。中文摘要的提炼,英文摘要的润色,语法、逻辑规则和标点符号的正确使用,图、表及量和单位的规范表达,参考文献的准确著录等,每一个环节都需要编辑的精雕细琢。一篇文章好

的摘要会给作者提供丰富的信息,激发他深入阅读的欲望;规范的文字和数据表达,更容易引起读者的理解、思考与共鸣,避免产生歧义;准确的参考文献著录,使得文献评价工作更便捷,数据更准确;因此,编辑对文稿进行雕琢的过程,就是对作者的“自由发挥”作品的重塑,通过自己的劳动使作品升华的过程。很多精品期刊的编辑在这方面确实做到极致。

虽然现在有一些辅助的格式规范校对和参考文献校对软件问世,但是电脑毕竟不是人脑,这些软件并不能使编辑从枯燥、单调的格式编排和参考文献核实、校对工作中完全解放出来,人工进行文字、图表加工和检索核对参考文献的传统编辑工艺还将长期存在,这就需要编辑不断提高编校技能,在工作中继续秉承精雕细琢的职业理念,弘扬精益求精的“工匠精神”。

学术期刊编辑编校技能的提高是动态、积累、综合的,需要编辑人员扎根本职工作、端正工作态度、认真不断地学习完善,在长期的专业学习和编辑实践中不断总结。

当前,有的学术期刊编辑部的编校标准化意识不强,特别是期刊质量管理缺失及监管不够,导致期刊的编校质量严重下降,甚至出现违背科学常识的错误。有的编辑部出现轻视编校业务,弱化编辑本职,丧失编辑独立品格的倾向,把编辑当成学术论文的中介,认为只要能约到高水平的论文就能吸引到读者,被引频次自然不低,来稿什么样就以什么样刊登出去,甚至有的学术期刊编辑部违背道德原则,给钱就发稿,全然不顾文章的学术水平和编校质量。这些错误的理念给我国学术期刊的出版造成很坏的影响,给“编辑”这个职业抹了黑。

编辑工作是现代出版工作的中心环节,选题、组稿、审读、编校依然是“编辑”的本职。尽管“互联网+”时代的期刊数字化成为必然趋势,全媒体融合也给编辑工作提出了更高的挑战,但是编辑依然是文字“加工匠”,依然需要坚守“编辑”的独立品格^[8]。

4 结束语

出版强盛的重要标志是精品,编辑功成名就的秘诀在精品^[9]。学术期刊编辑在编辑出版工作中弘扬并传承“工匠精神”,其最终目标就是要打造本学科领域、本地区内的精品期刊,带动其他同行共同进步,繁荣我国的学术期刊出版事业,为社会和读者奉献更多高水平的学术论文,彰显我国的科技实力。

我国政府历来高度重视出版工作,国务院发布的

《出版管理条例》(2001年国务院第343号令,修订稿2011年国务院第594号令)中明确要求:“出版物的规格、开本、版式、装帧、校对等必须符合国家标准和规范要求,保证出版物的质量”,“出版物使用语言文字必须符合国家法律规定和有关标准、规范”。在一次学术年会上,陈浩元先生^[10]在他的发言中说:依据新闻出版广电总局即将出台的《期刊质量管理规定》,期刊质量包括内容、编校、印制、形式规范4个方面,期刊评价分为合格、不合格2个等级,4个方面只要有1项不合格,期刊就评为不合格;编校差错率>2/万的期刊,即被定为不合格期刊,而检查、评判编校质量的依据,就是相关国家标准、行业标准及规范。

以国家法律法规的形式对期刊质量提出明确要求,足以彰显国家对期刊出版工作的重视,作为编辑工作者深感肩负的责任重大。每一位编辑在编辑出版工作中都要弘扬“工匠精神”,以严谨不苟的职业态度、耐心执著的敬业精神、精益求精的职业理念全身心投入本职工作中,尽最大努力把自己的期刊办成学术水平高、出版质量优、作者读者都满意的精品期刊。

5 参考文献

- [1] 李兴昌. 随想:内容为王·质量第一·期刊永存·编辑万岁[J]. 编辑学报, 2016, 28(2):103
- [2] 新闻出版总署教育培训中心. 期刊出版工作法律规选编[M]. 3 版. 北京:中国大百科全书出版社, 2012:411
- [3] 所静, 冯蓉, 权燕子. 大学出版单位编辑的学术能力及培养策略:以天津大学出版单位为例[J]. 科技与出版, 2016(3):15
- [4] 刘清海. 国际期刊我国学者论文被撤销情况与分析:基于Retraction Watch 网站结果[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(4):339
- [5] 谢飞凤, 张俊祥, 季群, 等. 大数据背景下科技期刊的“精准出版”[J]. 科技与出版, 2016(7):90
- [6] 杜恒彦, 唐西平. 航海钟的变迁[J]. 钟表, 2013(5):74
- [7] 郭林吉. 编辑的功力应在“咬文嚼字”上[J]. 中国记者, 1998(3):56
- [8] 纪秀明. 谈当下高校学报“编辑学者化”三种冲突与非生态隐患[J]. 科技与出版, 2016(3):114
- [9] 马国仓. 论新时期书报刊编辑的职业精神和素质要求[J]. 中国编辑, 2012(2):27
- [10] 陈浩元. 琢议科技期刊编辑须知的编校标准化的几个问题[C]. 中国高校科技期刊研究会技术类期刊专委会2016年年会, 河北省张家口, 2016-07-20

(2016-11-10 收稿;2016-11-22 修回)